



我国十年来累计资助学生近 13 亿人次

8月30日,在教育部新闻发布会上,教育部财务司司长郭鹏总结道,目前我国学生资助已形成了投入上以政府资助为主、学校和社会资助为辅,方式上以无偿资助为主、有偿资助为辅,对象上以助困为主、奖优为辅的中国特色学生资助体系,涵盖28个中央政府资助项目,“奖、助、贷、免、勤、补、减”多元政策相结合,年资助人次1.5亿,年资助金额2600多亿元,为世界提供了学生资助的中国方案。

8月下旬,清华大学开学日,曾得到学校关怀的生命科

学学院2018级本科生于士杰,作为院系学生资助政策宣传大使,为师弟师妹们热心介绍学校的资助政策。

实际上,得益于清华大学完善的资助体系,在新生正式入学前,学校的资助工作就已经全面展开。随着录取通知书一起寄到新生手中的,有《家庭经济状况调查表》和资助政策介绍,让新生提早知晓学校提供的各项帮助,让有困难、有需求的学生能第一时间获取资讯和资助。新生入学后,家庭经济困难学生可以从助学金、勤工助学、奖助金、学校

临时借款(“绿色通道”)、困难补助和学费补偿代偿六个方面,得到全方位、立体化的经济支持。

资助政策体系逐渐完善,资助格局逐渐形成。郭鹏介绍,十年来,年资助人次从2012年的近1.2亿人次,增加到2021年的1.5亿人次,资助范围逐步扩大、规模稳步增长,实现了资助政策“所有学段、所有学校、所有家庭经济困难学生”三个全覆盖——

资助政策和资金投入向中西部地区倾斜、向欠发达地区倾斜、向民族地区倾斜、向特

殊困难群体倾斜;

两次提高农村义务教育学生营养膳食补助标准,逐步实现从“吃得饱”向“吃得好”转变;

高中阶段,提高普通高中、中职国家助学金标准,从平均每年1500元提高至2000元;

扩大中职免学费、高职国家励志奖学金和国家助学金覆盖面,增加本专科生国家奖学金名额,完善退役士兵教育资助政策。

北京大学教育学院教授、教育经济研究所所长丁小浩认为,

十年来,学生资助坚持实事求是、尽力而为、量力而行的原则,持续加强顶层设计,对学生资助政策进行提标、扩面、增项。每一项资助政策的出台、调整、完善都进行了充分调研与论证,既借鉴国际学生资助普遍经验,又考虑我国经济、社会发展状况,着力解决人民群众急难愁盼问题,体现了社会主义制度优势。十年来,学生资助政策体系既包含了助困功能的政策,又包含了奖优和鼓励引导功能的政策,充分彰显了中国智慧、中国力量。

财政部：下半年将落实落细积极的财政政策

今年以来,各级财政部门加强财政资源统筹,实施新的组合式税费支持政策,保证财政支出强度,优化支出重点和结构,持续改善民生,着力稳定宏观经济大盘。财政部表示,下半年将坚持稳中求进工作总基调,落实落细积极的财政政策。

财政部30日发布2022年

上半年中国财政政策执行情况报告,介绍上半年财政政策执行情况和下半年财政政策展望。

财政运行经受疫情等因素冲击,预算执行总体较好;18455亿元退税款退付到纳税人账户,顺利实现留抵退税政策“大头落地”;国家融资担保基金已完成再担保合作

业务规模5962亿元,同比增长85%;已发行的新增地方政府专项债券共支持超过2.38万个项目,其中在建项目约1.08万个,新建项目约1.3万个……报告中的一组数据,彰显上半年积极的财政政策提升效能,更加注重精准、可持续。

根据报告,下半年,财政

部将继续实施好各项组合式税费支持政策,持续释放政策红利。认真研究解决市场主体反映的突出问题,督促地方加强政策配套,挖掘自身潜力加大支持力度,持续助力市场主体纾困发展。用好地方政府专项债券资金,支持地方政府用足用好专项债务限额。压实主管部门和项目单位责任,实施支

出进度通报预警机制,推动尽快形成实物工作量。加强财政与货币政策联动,支持政策性开发性金融工具落地,实现扩大有效投资、带动就业、促进消费的综合效应。

财政部表示,下半年还将加强重大战略任务财力保障,切实保障和改善民生,加强财政收支管理。

中国三大石油公司上半年日赚超 10 亿

近日,中国石油化工集团有限公司(以下简称“中国石化”)、中国石油天然气股份有限公司(以下简称“中国石油”)、中国海洋石油有限公司(以下简称“中国海油”)陆续披露上半年业绩报告。

在上半年国际油价大幅上涨的背景下,“三桶油”的营

业收入等指标也实现了正增长。

中国石化披露的半年报显示,公司上半年盈利创历史同期最佳。上半年营业收入1.61万亿元,同比增长27.9%;归属于母公司股东净利润435.3亿元,同比增长10.4%。

中国石油披露的半年报显

示,上半年,得益于国际油价大幅上涨,集团经营业绩持续增长,自由现金流同比大幅改善,财务状况健康良好。上半年实现营业收入1.61万亿元,同比增长34.9%;归属于母公司股东净利润823.91亿元,同比增长55.3%。

中国海油披露的半年报

显示,公司上半年实现营业收入2023.55亿元,同比增长84%;归属于母公司股东净利润718.87亿元,同比增长116%。

2022年上半年,三家公司合计实现净利润约1978亿元,平均每天约10.93亿元。

上半年,三家公司均紧抓

高油价的机遇,加大了勘探开发力度。

中国石化上半年实现油气当量产量3404万吨油当量,同比增长2.9%,其中,境内原油产量1755万吨,同比增长0.8%;天然气产量174亿立方米,同比增长5.4%。